

依法宣佈游梁失議員資格 政府和立會主席責無旁貸

游蕙禎、梁頌恆等人在立法會就任宣誓時的辱國「播獨」言行，連日受到香港主流民意的強烈譴責。法律界人士指出，根據有關法律，游梁等人已經喪失就任資格。但游梁依然冥頑不化，不但不肯道歉，甚至堅稱自己沒有做錯、「不會低頭」云云。據報道，立法會主席梁君彥將在今天對如何處理個別議員再次宣誓問題作出決定，這將是對香港能否堅守法治、維護「一國兩制」具有深遠影響的決定。連日來，香港社會各界已經清晰表明：期望特區政府及律政司、立法會主席能夠盡忠職守，對游梁等人嚴重違反基本法及香港法律、侮辱國人港人和全球華人的言論，依法依規作出嚴正處理，對拒絕或疏忽依法宣誓者依法宣佈其失去就任資格，以維護香港法治和立法會形象。嚴謹執行法律，政府和立法會主席都責無旁貸。

連日來，許多法律界人士已經不斷指出，游蕙禎、梁頌恆、姚松炎三人，違反基本法104條和《宣誓及聲明條例》的規定，在宣誓時擅自加插或更改誓詞內容；游蕙禎和梁頌恆更在誓詞中蓄意使用侮辱國家及民族的用語及使用粗言穢語，他們因觸犯相關法律而須被取消議員就任資格的法律依據是非常清晰的，既然三人在上週三並未作出有效宣誓，立法會主席只需根據《議事規則》第1條，不容許三人參與會議或表決即可。

法律界人士進一步指出，根據《宣誓及聲明條例》第21條：「如任何人獲妥為邀請作出本條規定其須作出的某項誓言後，拒絕或忽略作出該項誓言：(a) 該人若已就任，則必須離任，及(b) 該人若未就任，則須被取消其就任資格。」由於三人擅自改動誓詞的字眼，其行為已構成「拒絕或忽略作出該項誓言」，就應根據第21(b)條的規定，取消他們的立法會議員就任資格。而且，

《宣誓及聲明條例》也並無任何條文，容許「拒絕或忽略作出該項誓言」的候任議員再次宣誓。因此，立法會主席如果重新安排上述三人再次進行宣誓，顯然抵觸了相關法例。換言之，上述三人的就任資格已經由於他們故意不依法宣誓的行為而在上週三自動喪失。立法會主席不應該，也沒有法定權力安排他們再進行宣誓。

面對如此清晰的法律規定和強大的民意浪潮，游蕙禎、梁頌恆不僅不知悔改，而且拒不認錯、百般狡辯、口出狂言，再次顯示他們不守法制，無恥無德，根本不具備從政者的基本素質。而一些反對派議員一直在為游、梁等人百般護短、包庇縱容，還玩弄避重就輕的手法，借要求立會主席交代處理準則和法理依據為手段，企圖轉移視線，讓已喪失議員資格的游梁等人蒙混過關。這種既不尊重法制，更是與主流民意為敵的做法，受到了社會大眾的強烈批評，許多社會人士都指出，反對派和這些激進極端分子抱成一團，其後果將會是一起被主流民意所拋棄。

總之，法律和主流民意都已很清楚，立法會主席應依照相關法例和立法會《議事規則》，宣佈游蕙禎、梁頌恆等人因沒有依法宣誓而失去就任資格，從而為執行相關法律、確保立法會正常運作樹立良好範例。只有作出這樣的宣佈，才能正告少數企圖利用立法會平台「播獨」搗亂的政棍；立法會是莊嚴的議事之堂，是促進香港社會發展及為廣大市民服務的立法機關，不是極少數人肆無忌憚破壞法治的「殿堂」。特區政府，尤其是律政司，也要勇於承擔起維護香港法治和確保「一國兩制」持續成功落實的重任，為立法會主席的依法決定提供強有力的法律保障，並追究游梁等人涉嫌發假誓等違法責任。

神舟升空鼓舞人心 港抓機遇與有榮焉

搭載兩位中國太空人的神舟十一號載人飛船昨日成功升空，進入預定軌道，海內外華人再次為祖國航天科技的成就歡欣鼓舞。尤其值得港人自豪的是，神舟十一號將香港的創意帶上太空，由3位香港中學生設計的實驗將在太空中進行，顯示香港有創意、有能力深度參與祖國科技事業。港人應把握國家發展創造的無限機遇，看清發展方向，摒棄政爭干擾，集中精力謀發展，與祖國共同發展。

神舟十一號發射成功，將與在太空運行的天宮二號對接，中國太空人將逗留長達33天，創下中國航天史的新紀錄。中國太空人在太空逗留期間，將進行國際領先水平的高新科技實驗，標誌着我國載人航天工程再獲重大新進展。

自2005年神舟五號載人太空飛行成功以來，中國的航天事業穩步推進，成果豐碩，每一次航天飛行都取得巨大進步。從無人飛行到載人飛行，從一人到多人多天，從艙內實驗到太空行走，從短期停留到中期駐留。中國人一步一個腳印，靠近屬於自己的太空家園——建立中國的空間站。

神舟十一號的成功，標誌着中國載人航天探索試驗即將進入新階段，預計在2022年前建成屬於中國人自己的常駐空間站，中國的載人航天任務將進入常態

化。屆時，現在的國際太空站可能將退役，中國空間站將成爲唯一在地球軌道上運行的空間站，對國際太空探索、合作意義重大。

神舟十一號升空對港人而言，具有特別意義。在太空人進行的眾多實驗當中，有3個實驗是由香港中學生團隊設計的。3年前，神舟十號在太空與地球上的學生進行過一次別開生面的「科學課」，香港有學生曾參與其中，太空實驗的夢想種子從此播下。今天，香港中學生設計的實驗隨着祖國的飛船升空，展開圓夢之旅。這說明香港青少年的創意和探索精神，因為祖國科技的快速提升，獲得廣闊的發展機會和平台。香港同胞與全國人民一樣，對中國航天的成就倍感期待和鼓舞，更從中看到對香港未來發展的啓示。

香港要全面把握國家發展的機遇，當務之急是把精力集中在發展經濟、改善民生的正軌上，堅決排除「港獨」、「自決」等別有用心心的干擾，以免香港一再錯失良機，坐困愁城，尤其是不容錯謬思潮荼毒青少年，誤導青少年沉迷政爭，不專注學習發展。國家一向高度重視和關心香港，持之以恆爲港人尤其是年輕人提供發展機會，全體港人也應繼續支持祖國各項事業發展，爲國家和香港的繁榮穩定作出應有貢獻。

家人：你是英雄 國人驕傲

景陳親友觀看直播 激動落淚高喊加油



香港文匯報訊（綜合記者劉蕊及中新社報道）昨日7時30分，搭載神舟十一號載人飛船的長征二號F遙十一運載火箭，在甘肅酒泉衛星發射中心點火發射。而神舟飛船的升空，激發了太空人景海鵬、陳冬家鄉民衆的航天熱情和愛國情懷。親友們觀看直播後激動落淚，他們稱讚兩位太空人是「城市的英雄」、是「每一個中國人的驕傲」。



■聽到「圓滿完成」四個字，陳冬的父親陳樹林（左二）才徹底放鬆。 記者劉蕊攝

「中國加油！海鵬加油！」昨日一早，在景海鵬位於山西省運城市的家中，隨着點火指令下達，數百名當地民衆與景海鵬的親友一起揮舞手中國旗，激動吶喊。許多人不由自主起身站立，場面令人振奮。

運城進入「航天狀態」

事實上，從16日景海鵬將再次執行航天任務的消息傳開時，運城市也隨之進入「航天狀態」。在街頭，每逢問起景海鵬這位中國首名三度「飛天」的太空人，都有人自豪表示，「他是我們運城人！」

「三次了，每次都是家人們一起觀看火箭發射全過程。點火那一刻，眼淚一下就流出來了，非常激動。而等發射成功後，則成了開心的淚水。」景海鵬的表妹郭朝娟說。

「他是這座城市的英雄。」現場，一名中年男士不禁感慨。「運城市是關公故里，而如今，這裡又多了一個讓市民爲之驕傲的人。」

陳冬臨行關心父身體

在陳冬的家鄉河南省洛陽市，不到7時，他的親朋好友就齊聚在家裡，陪伴他的父親陳樹林觀看直播。

7時30分，原本鬧哄哄的客廳突然安靜下來，陳樹林雙眼直視地盯着電視，嘴巴緊緊地閉着，左手使勁攥着陳冬中學老師的手。7時50分，神舟十一號載人飛船任務總指揮張又俠宣佈任務圓滿完成時，陳樹林才徹底放鬆與大家一起鼓鼓掌，眼角也泛起了淚花。此時，陳樹林的聲音已經啞了，他說，最想聽到的就是「圓滿完成」這四個字，但在接下來的33天，他的心也會跟着陳冬、跟着飛船一起，直到陳冬順利返家的那一刻。

陳父還告訴媒體，陳冬在前一天晚上專門給他打電話，讓他注意身體，並委託在洛陽的老同學來替他照顧父親。「陳冬是個孝順孩子，臨飛前還惦记着我。陳冬從小到大都沒讓父母操過心」，說到這裡陳父雖然嘴裡笑着，但眼角卻有眼淚流出，「現在他不再是我的驕傲，他是國家的驕傲，是每一個中國人的驕傲。」



■昨日，酒泉衛星發射中心，太空人景海鵬（右）、陳冬在出征儀式上揮手。 新華社



■昨日，在山西運城，景海鵬的親屬觀看直播時激動落淚。 中新社

景海鵬父母：給兒子過第一個「太空生日」

出生在10月份的景海鵬，將在此次執行航天任務過程中度過自己第一個「太空生日」。在提及兒子這次特殊的生日時，（母親）王珍珍表示，雖然景海鵬不在，但家人還會在當地給他照常慶祝。

「祝他生日快樂。希望兒子能夠認真完成各項任務，我們在家等他。」王珍珍說。

和數年前景海鵬第一次「飛天」相比，如今年屆75歲高齡兩位老人已經略顯蒼老。平時照顧老人起居的劉鳳柳表示，在兩位老人的日常生活中，等待已然成爲一種習慣。

「二老實在想兒子了就發條短信，從不敢打電話，怕耽誤兒子的訓練。」劉鳳柳說，「短信上總要加一句，不要着急，等閒下了再給爸媽來個電話。」



■景海鵬的父母在載人飛船發射成功後接受媒體採訪。 中新社

如今，兩位老人的新等待又開始了：等待給兒子過第一個「太空生日」，更等待兒子凱旋歸來。 ■中新社

國際知名太空人寄語

俄羅斯航天集團載人航天計劃執行主任謝爾蓋·克里卡廖夫：經常感受到責任感

（曾六進太空、創太空累計停留世界紀錄）多次執行太空飛行任務有助於增強太空人的信心，同時其不適感會逐漸減少。除了身體上的特殊感受外，太空人在心理上經常感受到的是責任感。這是因爲太空人身處龐大的載人航天工程的最前沿，其祖國的整個航天部門都在爲完成這項工作而努力。

美國華裔太空人焦立中：努力別丟東西

（曾擔任國際太空站站長）太空生活最常見的問題就是努力別丟東西。所有東西都必須固定在安全的地方，通常是用尼龍搭扣或橡皮筋固定。多數丟失的東西都可以在空氣過濾器那裡找到，但有時一些東西可能好久都找不到，甚至永遠找不到了。不過這些東西並不會構成危險。

法國太空人克洛迪·艾涅爾：多與年輕人分享太空經歷

（首位登上國際太空站的歐盟女太空人）要透過舷窗多看看地球和宇宙，並在返回地球後與大家分享，特別是年輕的孩子們。解答年輕人的問題，給他們啓發，讓他們對科學技術感興趣，這是每位太空人應該做的。

資料來源：新華社

工程師有望入選下一批太空人



■黃偉芬 記者劉蕊攝

香港文匯報訊（記者劉蕊 泉報）隨着神十一太空人陳冬的升空，中國第二批太空人中已有3人執行過飛行任務，未來將如何培養太空人備受關注。中國載人航天工程航天員系統副總設計師黃偉芬在接受本報專訪時表示，目前中國的太空人都是飛行員出身，而未來的太空人一定要有多種職業和專業背景，第三批太空人就要有航天工程技術背景的候選者，未來還可能

有具備醫學背景的太空人出現。

50歲的景海鵬三度出征太空，令外界有解讀認爲中國太空人梯隊已青黃不接。黃偉芬否認了這一說法，她表示，載人航天選拔太空人都要綜合考慮任務和太空人隊伍現狀。景海鵬和陳冬的組合，既有豐富的經驗知識和技術儲備，也有年富力強的太空人參與，兩人綜合評價是最優的。

今次初探意念控制

談及未來的太空人選拔，黃偉芬強調，將對太空人的知識技能要求越來越高。她此前曾透露，爲更好完成太空站建設任務，中國已展開第三批太空人的選

拔，鑒於空間站任務對太空人的身心素質及專業知識要求更高，第三批太空人「將從跟載人航天工程相關的研製部門選拔工程師，加入到太空人的隊伍」。

黃偉芬表示，一項前瞻性實驗將在神十一任務中登場：由意念控制的腦機交互實驗。這一實驗希望能首次獲取太空人在太空飛行中腦機交互生理特徵的變化模型，初步探索意念控制在航天任務中的可行性。腦機接口現在還處於前瞻性的階段。在未來空間站太空人長期駐留時，希望腦控技術、眼控技術、手勢識別技術等新型交互技術能夠得到使用。

